

这名女警戳破犯罪团伙的“攻守同盟”

跟访崂山分局刑侦大队女刑警、预审专家孙叶蕾 看她如何与犯罪分子“较真儿”

截穿犯罪嫌疑人的攻守同盟，是刑警的重要职责。在青岛市公安局崂山分局，有一名心思缜密的女刑警，经常在无形之中攻破犯罪嫌疑人的心理防线，还原真相。“三八”国际妇女节到来之际，记者走进崂山分局刑侦大队，听参与1500多起案件的侦办、攻克掉40多个违法犯罪团伙的预审科一级警长孙叶蕾讲述女刑警的故事。

循循善诱，最终揪出主犯

提到刑警，很多人会想到惊心动魄的追捕现场。“刑警确实在打击违法犯罪的第一线，但时代在发展，科技在进步。”孙叶蕾称，2012年刚入警时，崂山区的山东头、中韩、张村河两岸等区域分布着大量城中村，盗窃等各类案件频发，经过这些年的改造，越来越多的高楼拔地而起。

2023年夏天，孙叶蕾会同刑侦四中队、辽阳东路治安派出所侦办一起诈骗案件时，犯罪嫌疑人赵某和蔡某最早落入法网。民警审讯时，赵某百般抵赖，蔡某把所有的犯罪事实都担了下来，但他们的供述，和警方掌握的证据对不上。孙叶蕾发现，赵某有过诈骗前科，落网前开豪车住豪宅，但蔡某一直没有正当职业，还因为小偷小摸进过监狱。孙叶蕾推测，两人预判过落网后的情形，达成了“协议”。

“强攻无法取得突破，必须瓦解嫌疑人的心理防线。”孙叶蕾和同事们详细研究蔡某成长经历、家庭背景和性格特点，制定了个性化审讯策略。孙叶蕾走进审讯室，与蔡某拉起家常，当提及蔡某腿部残疾的父亲时，他长叹一声。孙叶蕾认定，这是一个突破口，经过循循善诱，蔡某认识到错误，如实说明了自己和赵某制定攻守同盟的过程，还交代了他掌握



孙叶蕾在审查案卷。

的赵某犯罪事实，随着证据链不断完善，赵某的主犯身份浮出水面。

对症下药，她善攻心理防线

走进办公室，换上警服，孙叶蕾开始了一天的工作。作为一名多年从事预审工作的刑警，孙叶蕾面对厚厚的卷宗和复杂的案件，始终保持审慎的工作态度和敏锐的洞察力，对每一个证据细节反复推敲，对每一处适用法律审慎把握。

预审，是刑事案件侦查终结前的必经程序，承担着核查证据、查清事实及线索等重要任务。2014年，崂山刑警侦办一起电诈案件时，查封了这家涉案公司。犯罪嫌疑人于某到案后对案发经过供认不讳，并与另一名犯罪嫌疑人纪某的供述一致。于某称，她是受纪某指使

才注册涉案公司，纪某是公司的实际经营者。由于受害人众多，还有不少在外地，案件推进困难重重。孙叶蕾与专案组民警连续数日翻阅卷宗，最终确认于某才是主犯。“他们越是想编谎话掩盖什么，越能说明这是重要线索。”孙叶蕾深入分析于某和纪某的心理，制定了有针对性的审讯策略。在后续的审讯中，孙叶蕾凭借掌握的铁证，突破了他们的心灵防线，查清了整个电诈团伙的犯罪事实，挽回了多名受害人的损失。

耐心细腻，是女警的天然优势

在孙叶蕾看来，女刑警有着耐心仔细、和女性当事人有共同话题等独特的优势，可以不经意间打开对方的“话匣子”。这种优势，在办理一些特殊案件时

能发挥奇效。

2024年夏天，孙叶蕾和同事侦办一起案件时，发现受害人是5岁女孩小萍，虽然有父亲陪在身边，但孩子到了陌生环境，还是难免紧张。“她比我的儿子还小，很让人心疼。”孙叶蕾称，她暗下决心，绝不能让小萍再受到任何伤害。去还原现场的路上，孙叶蕾让小萍去超市选了糖果、巧克力和果汁，并且一起分享。在孙叶蕾的耐心鼓励下，小萍终于讲出了案发时的各种细节。询问结束后，孙叶蕾并没有立刻离开，她陪着小萍坐了很久，给她讲了许多励志故事，告诉她生活中依然充满着美好和希望，还留下自己的联系方式。“以后不管遇到什么困难，都可以随时找我，我永远是你的警察阿姨。”孙叶蕾说。

面对挑战，她通过学习“充电”

在孙叶蕾的办公桌上，摆着各种各样的法律书籍。孙叶蕾告诉记者，随着科技发展和社会进步，非接触式、智能化的犯罪手法层出不穷，预审工作面临前所未有的挑战。“只有不断学习新知识、掌握新技能，才能在与违法犯罪的较量中占据主动。”孙叶蕾说，工作之余，她积极参加各类业务培训，学习最新法律法规、犯罪学、犯罪心理学、教育心理学、沟通技巧等知识，以便在审讯中精准把握嫌疑人心理，突破其心理防线，通过研究经典案例汲取经验，优化审讯策略，在专业领域持续精进。

孙叶蕾在预审岗位上默默耕耘多年，以对公安事业的无限忠诚和对人民群众的高度负责，诠释着预审民警的使命与担当。她的每一次成功审讯，每一次突破难点，都凝聚着心血与智慧，为维护社会稳定、守护公平正义贡献着自己的力量。
观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 摄影报道

私家车撞上信号灯杆车头严重变形 危急时刻 青岛检察官伸援手

21日上午11时许，在烟台莱州市南环路与文昌南路路口，一辆私家车撞上路边信号灯杆，因车辆剧烈冲撞激起的尘土有数米高。这一幕恰好被办案返程的胶州市人民检察院专案组成员看到。“赶紧去救人！”专案组四人在事故发生地附近停好车，三步并两步跑上前救出伤员，拨打120送医，并及时扑灭发动机冒出的白烟，避免了车辆自燃。

为躲避前车撞上信号灯杆

事故车辆主任先生向记者还原了事发场景，“上午11时左右，我和妻子出门，驾车行驶到南环路与文昌南路路口时，眼看绿灯要变红灯，便踩了一脚油门提速，十分不巧遇到对向车左拐。为了避让左拐车，我急打方向，直接撞上了信号灯杆。发生碰撞后，我整个人都恍惚了。”

“没过多久，有人打开车门，把我从车上扶下来，我下车后定了定神，想起妻子还在后座。赶紧让好心人帮忙把我妻子搀扶下来。”任先生说，当时车头损伤严重，白烟从翘起的引擎盖里冒出，而车辆的后备厢无法打开，不能取出灭火器，这四位好心人从自己车上取来灭火器扑灭白烟。后来，灭火器不够用，他们又到马路上拦车，寻求帮助。一位热心车主停下车，取出两个一次性



车辆损坏严重，检察干警正在扑灭白烟。胶州市人民检察院供图

灭火器，最终扑灭了白烟。任先生说：“后来得知这四位帮忙施救的好心人是青岛检察官，十分感谢他们，不忘初心，执政为民。”

紧急施救避免事故升级

胶州市人民检察院检察官助理杜康是这四位“青岛检察官”中的一员，他向记者讲述了整个救援过程，“专案组干警一行四人到莱州办案，返程途中，听到了‘砰’的撞击声，循声望去，旁边花坛被激起数米高的尘土，我们意识到发生交通



任先生通过微信表达感谢。

事故了。”胶州市人民检察院党组成员、检委会专职委员孙吉祥带领朱文武、杜康、程开森组成的办案组目睹该场景后，没有一丝犹豫，拿出灭火器就朝事故车辆跑去，分头开始救援。

“车头损坏变形严重，还冒起了白烟，车内气囊弹了出来。我们打开驾驶室车门，看到主任先生惊魂未定，但未见明显伤口，便扶他下车。他稍作休整后赶紧让我们帮忙把在后座的爱人扶下车。”杜康告诉记者，当时，任先生爱人受伤，身体已经不能动了。事后得知她髋关节脱臼，目前仍在医院接受治疗。

“把人安顿好后，我们拿起灭火器扑灭车头冒出的白烟，但该车起火风险较高，警车所携带的灭火器不够用，便到路旁向来往车辆求助。一辆车牌号为鲁F·K4444的车主施以援手，避免事故升级。”杜康表示，与此同时，救护车也赶来了，他

们一起把任先生爱人抬上救护车。前前后后，忙活到下午1时左右。

事后，由于要照顾受伤的妻子，远在莱阳的任先生特地通过微信向胶州市人民检察院干警表达了感谢，“感谢各位检察官的挂念，真正的执政为民！”孙吉祥说：“我们只是做了一件很普通的事，看见现场很惨烈，估计会有人员受伤，而且当时车辆有起火风险。我们只有一个念头，就是要把人救出来！”

这不是检察官第一次出手

早在2023年10月的一天下午，青岛市人民检察院第二检察部干警张磊、赵健、王豪在胶州执行公务过程中，发现旁边经过的一辆红色轿车发出异响，并伴随着一股烧焦的糊味。张磊发现情况异常后，迅速追上正在前方路口等待红灯的轿车。停车的同时，他们发现该车的引擎盖缝隙中有白烟冒出，张磊摇下车窗提醒司机车辆出现了险情。面对无措的司机，检察官建议司机过路口后靠边停车，进行检查。

警车跟随红色轿车经过路口一同停下，张磊等人下车后立刻冲到红色轿车前，打开引擎盖检查。他们发现，车内已开始蹿出火苗。张磊迅速返回警车内拿出灭火器，对准着火的发动机进行灭火，经过一番紧急处置，险情被解除。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川



扫码看视频